

□新华社记者

震撼历史的斗争，必然留下震撼历史的篇章。

2020，一场骤然袭来的大疫，以如此刻骨铭心的方式，植入中华民族的记忆深处。

伤恸犹在，哀思长寄，我们能够告慰病逝同胞和牺牲烈士的是——

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，14亿人民万众一心、

众志成城，经过艰苦奋战，付出巨大代价，有效遏制曾经肆虐的疫魔，中国新冠肺炎疫情防控人民战争、总体战、阻击战取得重大战略成果。

疫情尚未平息，大考仍在继续，但我们能够以更加坚定的信心，向世界和时代宣示——

秉持在战“疫”中锻造的信念，积淀在斗争中淬炼的启示，我们必将战胜前进路上一切艰难险阻，书写中华民族复兴伟业新的辉煌。

● 砥柱风雨 ●

——以习近平同志为核心的党中央坚强领导，是我们经受考验战胜疫情的根本保证

8月29日，广东陆丰宣布，南塘镇疫情风险等级由中风险调整为低风险。

至此，全国中高风险地区清零！（下转第三版）

中共河北省委机关报 河北日报报业集团出版  
HEBEI DAILY 河北新闻网：hebnews.cn

2020年9月8日 星期二 庚子年七月廿一 今日12版

第25189期 代号17-1 国内统一连续出版物号 CN13-0001



请关注河北日报微博、微信、客户端

# 关键时刻的关键抉择

## ——习近平总书记作出关闭离汉通道重大决策综述

□新华社记者

这是关键时刻的关键抉择——大疫突袭，千万级人口城市史无前例按下“暂停键”。

这是决定战局的制胜一招——果断出手，有效切断病毒大范围传播途径，人民至上、生命至上！

回望这场惊心动魄的战“疫”历程，关闭离汉通道无疑是危急关头最重要的决策。习近平总书记亲自指挥、亲自部署，统揽全局、果断决策，全国上下同心、众志成城，历经76天，湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

### 危急关头，科学研判

江汉关大楼的钟声与往来轮渡的汽笛声交织，黄鹤楼畔又闻市井的喧嚣。

山河无恙，武汉复苏。浩荡的长江水，诉说着这座英雄的城市，曾经经历过怎样的危急时刻。

2019年12月底，正当人们忙着迎接新一年到来时，一种来源不明的病毒正悄然袭来。

湖北省武汉市疾控中心监测发现不明原因肺炎病例。病因不明、来源不清、如何救治未知。一场“遭遇战”猝不

及防打响。

面对突如其来的疫情，习近平总书记高度关注，第一时间作出一系列重要指示。2020年1月7日，他在主持召开中央政治局常委会会议时对做好疫情防控工作提出要求。

人类对未知病毒的探索刚刚有所突破，对病毒的源头和宿主、传播途径、致病机理等仍不清楚。

1月下旬，武汉市发热门诊就诊量迅速攀升。

作为国际性综合交通枢纽，武汉地处中部腹地，承东启西、沟通南北，被誉为九省通衢。如若病毒人传人，疫情将会迅速向全国蔓延，后果不堪设想！

形势紧迫，党中央、国务院果断决策。18日晚，一支汇聚了中国呼吸病学、流行病学、重症医学、微生物学、疾病预防控制等相关学科“顶级力量”的高级别专家组赶赴武汉，开展实地考察。

钟南山等临危受命，深夜到达武汉，马不停蹄调研、了解情况，第二天又到武汉市金银潭医院、武汉市疾控中心等实地考察。

“确认存在人传人。”1月19日，高级别专家组从防疫最前线武汉紧急返京，向国家卫健委负责人汇报，会议一直开到凌晨。

1月20日，习近平总书记立即对新

冠肺炎疫情作出重要指示：“要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，制定周密方案，组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。要全力救治患者，尽快查明病毒传播和传播原因，加强病例监测，规范处置流程。要及时发布疫情信息，深化国际合作。”

基于对疫情的科学研判，一系列举措密集出台：

20日，国家卫健委宣布，将新冠肺炎纳入传染病防治法规定的乙类传染病并采取甲类传染病的防控措施，并发布了《新型冠状病毒肺炎防控方案（第二版）》。

当天下午，新型冠状病毒肺炎疫情防控工作电视电话会议召开，强调压实属地防控责任。国家卫健委组织召开记者会，高级别专家组通报新冠病毒已出现人传人现象。

### 果敢抉择，果断出手

1月22日下午，习近平总书记审时度势，作出重要指示，要求立即对湖北省、武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的交通管控。

“作出这一决策，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱。”“人民生命重于泰山！只

要是为了人民的生命负责，那么什么代价、什么后果都要担当。”习近平总书记的话掷地有声。

1月23日上午10时，武汉街头，没了车水马龙、熙攘人群，只有空荡荡的街巷、呼啸而过的风声。

关闭一个千万级人口大城市的通道，之前几乎是不可想象的。

这样一把“双刃剑”，用不用，什么时候用？必须捕捉疫情传播的关键节点，排除其他各种因素掣肘，作出精准决策——

习近平总书记所作重要指示中，指出了此时的要害问题：“目前正值春节期间，人员大范围密集流动，做好疫情防控工作十分紧要”。

然而，管控一座千万级人口城市的人员流动谈何容易！作出决定之难，面临挑战之大，面对问题之多，世所未见，史无前例。

世上没有可以预知未来的水晶球。关键时刻，每一个理性洞察的判断、每一次审时度势的决策，需要巨大政治勇气，更需要高超政治智慧。

30个省份相继启动“重大突发公共卫生事件一级响应”，制定落实社区的防控措施，实行网格化、地毯式管理；

免费办理航空、铁路、公路、水路旅客退票，暂停旅行社团队旅游活动；（下转第五版）

# 我省工业企业利润状况持续改善

7月份规上工业企业实现利润总额同比增长26.4%，增速比6月份加快15.3个百分点

河北日报讯（记者方素菊）从省统计局获悉，1至7月份，随着统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展各项措施落实落地，复工复产深入推进，生产经营秩序稳步恢复，全省工业企业利润状况持续改善。

数据显示，1至7月份，全省规模以上工业企业实现利润总额1022.6亿元，同比下降12.5%，降幅比1至6月份收窄6.6个百分点；其中，7月份同比增长26.4%，增速比6月份加快15.3个百分点，连续2个月实现增长。1至7月份，全省规模以上工业企业实现营业收入22018.9亿元，同比下降4%，降幅比1至6月份收窄1.8个百分点；其中，7月份同比增长6.1%，增速比6月份加快2.9个百分点，已连续4个月保持增长。

“在工业企业利润的贡献上，制造业继续发挥引领作用。”省统计局相关负责人表示，1至7月份，全省规模以上制造业实现利润总额889.0亿元，同比下降11.2%，降幅比1至6月份收窄7.8个百分点，拉动全省规模以上工业企业利润总额降幅收窄6.6个百分点。

1至7月份，大中型企业利润状况明显好转。其中，中型企业实现利润总额248.8亿元，同比增长2.8%，扭转了今年以来持续下降的局面，拉动全省规模以上工业企业利润总额降幅收窄4.2个百分点；大型企业实现利润总额509.4亿元，同比下降17.7%，降幅比1至6月份收窄8.2个百分点，拉动全省规模以上工业企业利润总额降幅收窄3.9个百分点。

分行业看，七成以上行业利润改善。1至7月份，在全省统计的39个工业大类行业中，有28个行业利润总额比1至6月份改善，占71.8%。其中，黑色金属冶炼和压延加工业、石油、煤炭及其他燃料加工业、食品制造业、医药制造业、橡胶和塑料制品业等5个行业对全省利润总额降幅收窄的贡献较大，5个行业共拉动全省规模以上工业企业利润总额降幅比1至6月份收窄6个百分点。

## 邢台

# “千斤粮、万元钱”生产模式促农增收

河北日报讯（记者邢云 通讯员闫丽静）今年以来，邢台市积极探索“千斤粮、万元钱”生产模式，既稳定粮食生产，又实现农民增收。

“‘千斤粮、万元钱’，意思是一亩地能产千斤粮食，或者收入万元以上。”邢台市农业农村局副局长路随增认为，其内涵是通过推进农业结构调整，延伸产业链条，加强品牌建设，大力发展休闲农业、乡村旅游、农村电子商务等新业态，着力增加农民经营性收入。

南和区是国家优质小麦产区。位于该区的金沙河面业集团是全国最大的挂面生产企

业，为保证企业原料来源稳定和品质，在金沙河农作物种植专业合作社种植基地之外，还与种粮大户签订协议，并提供种子、化肥和专业的植保技术服务，让农户实现订单生产，卖粮无忧。

魏立校是南和区金沙河农作物种植专业合作社的一名职业农民，和同事一起在吴村承包了1000多亩地。他说：“金沙河面业收购的价格比市场价格每斤高出0.1元，刨去工人的工资等，一季下来净赚十四五元不成问题。”

为稳定粮食综合生产能力，邢台市划定了粮食生产功能区，（下转第五版）

## 廊坊

# 发力新基建培育新动能

河北日报讯（记者解丽达、通讯员吴源生）近日，京雄城际铁路固霸特大桥上，全长847.25米、国内首创的全封闭式声屏障工程正式竣工，为京雄城际铁路今年底全线通车创造了条件。

今年以来，廊坊市加快5G基站、城际高速铁路、大数据中心等新型基础设施建设，培育壮大高质量发展新动能，加快构建数字经济创新发展新格局，为廊坊未来厚植发展优势。在新基建投资强力拉动下，廊坊市上半年固定资产投资同比增长6.8%，高出全省平均水平5.9个百分点，投资增速位居全省首位。

数据产业园京东集团华北（廊坊）云数据中心基地一期项目施工现场，塔吊巨臂旋转，车辆往来穿梭，两栋数据机房楼正在进行桩基施工。作为京东集团北方云计算中心核心节点，该项目将为廊坊开发区提供平台建设、开放数据、协助运营、共建生态四大价值体系，并引入京东的电商、物流、金融、技术等战略生态合作伙伴，形成城市新经济发展的产业生态圈。

廊坊属京津同城区域，具备与北京大数据企业“同城热备”的优势。近年来，以润泽、华为、京东、光环新网等为代表的大数据产业风生水起，成为全省大数据产业高地。截至去年底，（下转第五版）

# 我省冬奥交通基建项目已完工九个

相约冬奥

■在建的崇礼综合客运枢纽工程预计9月底完工

河北日报讯（记者赵瑞雪）从省交通运输厅获悉，截至8月底，我省10个冬奥会交通基础设施建设项目已完工9个，仍在建的崇礼综合客运枢纽工程（包括崇礼南客运枢纽、太子城高铁站客运枢纽）预计9月底完工。

据了解，9个已完工的冬奥会交通基础设施建设项目建设项目分别是崇礼铁路、张家口宁远机场改扩建工程、张家口南综合客运枢纽（北广场）、万龙至转枝连公路工程、崇礼城区至万龙公路、崇礼城区至长城岭公路、崇礼城区至太子城公路改建、太子城至古杨树至棋盘梁公路。（下转第五版）

# 我省钢铁产业区位调整取得关键性突破 退城搬迁！河钢唐钢新区投产

河北日报讯（记者贡克云）9月7日9时许，位于乐亭县的河钢唐钢新区1号2922立方米高炉成功点火，河钢唐钢新区正式投产。这意味着谋划多年的河钢唐钢退城搬迁正式执行，我省钢铁业布局优化、向海发展取得关键性突破。

早在一个星期前，河钢唐钢棒材、型钢等生产线陆续停产。截至9月1日，所有涉及退城搬迁资产已全部关停。

再见了，老唐钢。对于很多唐山人来说，这家具有77年发展历史的老钢厂，是大地震中的钢铁脊梁，是转炉炼钢的先行者，是城市挥之不去的印记，承载了太多回忆。

然而，站在京津冀协同发展高度，河北钢铁产业转型升级和结构调整是事关全局的一盘棋。

地处城市中心，整体环境容量受限，河钢唐钢发展压力越来越大。实施

退城搬迁，企业不仅能赢得更好发展空间，还可以通过资源置换，让产品结构更优、更好地迎接个性化、定制化钢铁时代的到来。

走进河钢唐钢新区，随处可见巨龙般全封闭通廊和管道，将从海上运来的物料源源不断地输送到厂区，直接投入生产。

河钢唐钢动力部部长庞得奇说，全封闭通廊48公里，管道总长271公里，采用无泄漏管廊运输，从根本上杜绝了无组织排放对环境的影响。

沿海布局、前厂后港模式，带来物流成本大幅降低，可使吨钢成本下降300元左右，大大提高钢铁产出效益。

辨别，是为了更好的相聚。老唐钢谋划关停时，河钢唐钢新区陆续建起智能无人化料场、无人天车仓储区、全流程一体化生产管控系统、智能化验中

心，数字化无处不在。

“过去，老唐钢开展了很多数字化尝试，但由于产线老化，不少数字化难以施行。”河钢唐钢信息自动化部副部长潘玉发感慨，钢铁气质，因数字而变。从生产、管理、经营甚至到决策，都有相匹配的数字化系统同步运行，新区已成为真正的数字化钢厂。

随着新钢厂投用，最大厚度15毫米、最高强度级别1200兆帕的推拉酸洗产品，从专业书上走进现实，成为企业新的“王牌产品”。

按照规划，新钢厂定位高端产品和高端客户，热轧产品高端品种钢比例将达87%，冷轧产品高端品种钢比例达76%。被誉为“汽车板”“皇冠上的明珠”的O5宽幅面板和超过1000兆帕的高强汽车钢，都将成为企业主打产品。（下转第五版）

# 转型转出新气象

## ——解码河北敬业集团的转型之路

进展，产品竞争力获得新提高。

### 收购欧洲老牌钢企，向国际化企业转型

7月16日15时，浙江杭州，西子湖畔，一场别开生面的钢材产品推介会在这里举行。

“我们是谁？”在英国林肯郡，敬业集团英国钢铁公司CEO罗恩·戴仑通过视频连线，向参会的国内外239家知名企业代表介绍公司的主打产品和技术优势。

仅3个多小时，现场就签下5个项目，并与上海中船国际贸易有限公司等多家企业签订战略合作协议。面对丰硕成果，罗恩·戴仑信心满满，“有了敬业管理团队的加入，英钢的明天必定更美好。”

4个月前，英国当地时间2020年3月9日15时，（下转第四版）



扫码看视频 视频摄制：河北日报记者 李佳泽 王木者 戎晓杰

绿色的敬业集团厂区。 河北日报记者 赵海江摄

## 河北融媒头条

□河北日报记者 吴艳荣 张文君 贡克云 米彦泽

突如其来的新冠肺炎疫情给许多钢铁企业带来前所未有的挑战。但河北平山县的敬业集团却是“风景独好”——

今年上半年，敬业集团营业收入达832亿元，同比增长31.3%，实现税金18.5亿元，同比增长2.8%，凸显了高质量发展的良好成效。

万里之遥的英国，在世人惊叹的目光中，敬业集团完成对英国钢铁公司的收购后，强管理、降成本、拓市场，在“一带一路”上快步前行。

坚信“疫情是危机也是机遇”的敬业集团，加快转型升级步伐，国际化发展取得新突破，延伸产业链有了新